

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

за неофициальную часть нижегородских губернских вѣдомостей съставляема въ Нижнемъ-Новгородѣ съ составкой и письмомъ въ другіе города — 2 р. 26 к.

Подписька приимаетъ: въ фотографіи губернскаго правленія и утѣхахъ исправленію.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 40.

5 октября 1888 года.

Статьи и корреспонденціи, присыпаемыя редактору, должны быть за подписью иль адресомъ автора. Медкія статьи призванныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личная объясненія съ редакторомъ по землѣнкамъ отъ 10 до 12 в. утра (Нѣмецкая улица, д. Синоженскаго).

СОДЕРЖАНИЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаний. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. Записка съвѣта нижегородского отдѣленія Императорскаго русскаго техническаго общества относительно продажи кустарныхъ извѣстій. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА. Путешествіе Государя Императора по Кавказу. Но Россіи: взимное страхование скота о введеніи естествознанія въ курсъ институтовъ и женскихъ гимназій. Списокъ дѣлъ, назначенныхъ въ судебныхъ засѣданіяхъ нижегородскаго окружного суда. Объявленія.

## ТИПОГРАФІЯ НИЖЕГОРОДСКАГО ГУБЕРНСК. ПРАВЛЕНИЯ

переведена въ Кремль, — въ зданіе, где находилась прежде.

Дневникъ отечественныхъ воспоминаний.

Сентябрь. 29—1830.—Государь Императоръ Николай Павловичъ въ Москвѣ во время холеры.

— 1828.—Выѣзде Варны.

— 30—1846.—Кончина Ярослава II Все-володовича Великаго князя кievскаго и владимирскаго.

Октябрь. 1—1887.—Кончина вел. кн. Ярослава Осмомысла Галицкаго.

— 1633.—Кончина патріарха Филарета Романова въ Москвѣ.

— 1719.—Нижегородскій архіепископъ Пименъ, въ с. Нафтуровъ, семеновскаго уѣзда, имѣть преия съ раскольниками и убѣдить ихъ въ истинѣ православія.

— 1847.—Открытие водопровода и фонтана въ Нижнемъ-Новгородѣ.

— 2—1552.—Выѣзде Казани.

— 3—1649.—Издание уѣженія цара Алексея Михайловича.

## ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВѢРН资料 АГЕНТСТВА.

Петербургъ, 1-го октября. Великіе Князья Сергій и Павелъ Александровичи и Великая Княгиня Елизавета Феодоровна торжественно вѣхали 27-го сентября въ Іерусалимъ и прямо прослѣдовали въ храмъ Гроба Господня. Пребываніе Ихъ Высочествъ въ Іерусалимѣ предполагается до 6-го октября.

Тифлісъ, 30-го сентября. Залы дворянскаго собранія, разукрашенныя для бала дорогими тканями, коврами и растеніями, стали наполняться съ 9 час. вышины тифлійскимъ обществомъ. Нѣкоторыя дамы были въ грузинскихъ костюмахъ, кнезы и дворяне въ національныхъ бархатныхъ одеждахъ, опушеннныхъ соболями и расшитыхъ золотомъ. Въ залѣ въ часу прибыли

За обѣдомъ король Губертъ провозгласилъ тостъ за императора и императрицу германскихъ и за германскую армию — «пору въ славу отечества». Императоръ поблагодарилъ и указалъ на одинаковыя судьбы обѣихъ странъ, которыя подъ руководствомъ великихъ государей завоевали себѣ единство, чѣмъ и условлена связь между обоями народами на защиту этого единства, служащаго иѣрѣйшею гарантіею мира. Императоръ заключилъ тостъ благодарностью за привѣтствіе и выпилъ за здоровье королевской четы и «бравой италійской арміи».

## ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Іерусалимъ, 29-сентября (11-го октября). Ихъ Императорскія Высочества Великий Князь Сергій Александровичъ, Великая Княгиня Елизавета Феодоровна и Великий Князь Павелъ Александровичъ, посѣтивъ Назаретъ и Фаворъ, прибыли на «Костромѣ» въ Яффу, 29 сентября, въ 6 часовъ утра. Въ 4 часа торжественно вѣхали въ Іерусалимъ и прямо прослѣдовали въ храмъ Гроба Господня въ Іерусалимѣ. Пребываніе Ихъ Императорскіхъ Высочествъ въ Іерусалимѣ предполагается до 6-го октября.

Ригъ 30-го сентябрь (12-го октября). Въ началѣ втораго часа пополудни Императоръ поѣхалъ изъ Ватикана. Императоръ сидѣлъ въ собственномъ придворномъ экипажѣ; въ другихъ экипажахъ сидѣвали за нимъ генералъ и флагель-адютантъ, графъ Бисмаркъ и всѣ высшіе чины санты. Императоръ отправился съ визитомъ къ Наполеону, а позднѣе прибылъ туда Принцъ Генрихъ. Отѣхъ изъ Ватикана въ русскомъ посольство состоялся въ томъ же порядке, какъ и поѣздка туда.

Записка совета нижегородского отделения Императорского русского технического общества относительне продажи кустарныхъ издѣлій.

Въ началѣ винтишаго 1888 года Нижегородское Отдѣление Императорского Русскаго Техническаго Общества, какъ известно, открыло для публики устроенный имъ техническій музей и въ тоже время поставило въ дни посещенія музея публикой (по воскресеньямъ) выставлять въ музей съ цѣлью продажи рукодѣлія гѣхъ женщинъ, которыхъ пруждены работать для поддержания своего существованія, но въ тоже время по какимъ-нибудь причинамъ не желаютъ или не могутъ разносить работы свои по домамъ. Позже некоторые изъ гг. членовъ отдѣления (быть можетъ отчасти подъ влияніемъ современной идеи, что правительственный учрежденія, замѣста и общества благотворительныя и техническія нравственно обязаны: подать руку помощи кустарямъ, освободить ихъ отъ эксплоатации кулаками скунщиками, способствовать къ открытию рынковъ для кустарныхъ издѣлій, стараться улучшить эти издѣлія и проч.), нашли, что нижегородскій техническій музей не долженъ ограничиваться продажею женскихъ работъ, но обязанъ принять на себя и продажу произведеній кустарей. Это мнѣніе было поддержано большинствомъ, и вслѣдствіе этого было отпечатано, расклеено по городу Нижнему Новгороду, разослано городскимъ жителямъ и въ уѣзда, во всѣ волостныя правленія, извѣщеніе, что въ нижегородскомъ техническомъ музей призываются для продажи по воскресеньямъ кустарному вопросу, сбивали съ толку

всего болѣе распространеніе повсемѣстно слухи о блестящихъ будто бы результатахъ продажи кустарныхъ произведеній, производимыхъ въ Москвѣ и Вологдѣ, въ первомъ изъ этихъ городовъ, въ учрежденіи послѣ бывшей тамъ въ 1882 году выставки "Торгово-промышленномъ музее московской земства", а во второмъ на существующей съ декабря 1886 года, "Постоянной выставки кустарныхъ издѣлій вологодской губерніи". Рѣшено было познакомиться съ этимъ результатами, такъ равно и съ цѣлями, преслѣдуемыми въ обоихъ городахъ сейчасъ называемыми начи учрежденіями. Въ г. Москву не полѣнился побѣхать самъ г. Гутовскій. Что же оказалось во 1-хъ, что задачи, которыхъ себѣ начертали Торгово-промышленный музей московскаго земства и комитетъ постоянной выставки кустарныхъ издѣлій вологодской губерніи (какъ мы это сейчасъ увидимъ), мало чѣмъ отличаются отъ задачъ Нижегородскаго техническаго отдѣленія (устраненіе зависимости кустаря отъ скунщика) и во 2-хъ, что и результаты торговли кустарными произведеніями въ Москвѣ и Вологдѣ чѣмнога лучше Нижегородскихъ, въ особенности если принять во вниманіе, что Нижегородскій техническій музей до 1 августа текущаго года не знаютъ: удобенъ ли для торговли Кремль, или не удобенъ; а съ другой стороны будь музей разнообразный, хороший и дешевый товаръ, то о немъ стоило бы публиковать въ подробности, и тогда покупатели явились бы безъ всякаго сомнѣнія, и въ Кремль.

Гг. членовъ отдѣленія, особенно сочувствующихъ кустарному вопросу, сбивали съ толку

съ суммой ежегодно получаемой за издѣлія всѣми кустарями губерніи, такъ незначительна, что увеличиться она со временемъ въ 5 и даже въ 10 разъ, на что расходится трудно, то все же пользу, привнесенную выставками существующими учрежденіями производящими продажу кустарныхъ издѣлій производителямъ, т. е. кустарямъ, слѣдуетъ и придется по справедливости признать почти равную нулю. Комитетъ иѣдущий постояннной выставкой кустарныхъ издѣлій вологодской губерніи выдаетъ кустарямъ, привозящимъ издѣлія для продажи, денежные авансы, и все-таки, несмотря на эту для кустаря казалось бы несъма выгодную и заманчивую мѣру, въ г. Вологду въ комитете въ теченіе цѣлаго 1887 года явилось съ издѣліями всего только 275 человѣкъ изъ числа существующихъ въ Вологодской губерніи 150—200 тысячъ человѣкъ кустарей.

Дѣятельность статистического отдѣленія нижегородской губернскай земской управы, руководимаго такимъ опытнымъ въ своемъ дѣлѣ статистикомъ, какъ Н. Ф. Аиненскій, подвигается бистро впередъ.

156

Въ вторникъ, 27 сентября, въ 11 часовъ утра, въ думской залѣ, въ присутствіи гласныхъ, принималъ присягу новый нижегородскій городской голова Алексѣй Максимович Губинъ.

Дѣятельность статистического отдѣленія нижегородской губернскай земской управы, руководимаго такимъ опытнымъ въ своемъ дѣлѣ статистикомъ, какъ Н. Ф. Аиненскій, подвигается бистро впередъ.

Въ прошломъ году былъ обследованъ кин-гипинскій уѣздъ, сборникъ статистическихъ свѣдѣній по которому выйдетъ изъ печати, какъ намъ передавали, въ декабрѣ, къ предстоящему очередному губернскому земскому собранию.

Въ текущемъ году статистическая изслѣдованія произошли по макарьевскому и васильскому уѣздамъ. Производившіе изслѣдованія статистики были разделены на четырьмя группами: двѣ изъ нихъ работали въ макарьевскомъ уѣздѣ и двѣ — въ васильскомъ.

Работа по макарьевскому уѣзу уже окончена; ожидается въ скоромъ времени окончание таковыхъ же работъ и по васильскому уѣзу.

Въ предстоящемъ 1889 году статисти-камъ нашимъ предстоитъ изслѣдовать цѣлыя три уѣзда: нижегородскій, арамасскій и горбатовскій.

тей ржи и овса; священнику 5 рублей и по 10 четвертей ржи и овса, діакону 3 рубля, ржи и овса по 7 четвертей, дѣячу 2 рубля, хлѣба того и другаго по 5 четвертей, пономарю и сторожу по рублю и по три четверти обеого хлѣба; просвири по рублю по шести алтынъ, по четыре денги, ржи и овса по 3 четверти. Въ 1673 году просили замѣнить рожь и овесъ пшеницею и производить ругу на 60 старицъ, представляя, чтобы имъ было надъ чемъ Божественная литургія пѣть, съ голоду не помереть, и врознь не разбрестишь". Прощеніе не уважено. Въ послѣдствіи царскими указами 1679 и 1686 годовъ вѣлько производить ругу деньгами, а не хлѣбомъ, но въ какомъ количествѣ, это осталось неизвѣстнымъ, потому что обѣ этихъ двухъ указахъ только упоминается въ древней церковной описи; самые же указы не отысканы. Въ описи между прочимъ сказано, что въ ономъ монастырѣ было двѣ церкви деревянныя, 1-я холодная — во имя Казанскаго Богородицы съ тремя приделами, а) Алексія человека Божія, б) св. Филиппа митрополита, и в) преподобнаго Маріи Египетскаго; 2-я теплая — во имя Всѣхъ Святыхъ, безъ приделовъ. Далѣе описано, что "ограда того монастыря пластинала, горожена въ столбы, въ монастырѣ тридцать келій и въ нихъ тридцать старицъ ружныхъ, двадцать безружныхъ. Къ какому году эта опись относится, къ сожалѣнію, нельзя видѣть, потому что отлѣченіе ея потеряно. Впрочемъ, по формѣ описи и по сличенію ея съ описью же бывшаго Введенскаго монастыря, надо полагать, что и эта описана въ патріаршество святѣшаго Кирилла Адріана. Въ описи занимательны одинъ указ

занимъ на чрезвычайную скудость обители; а потому трудно понять, какимъ образомъ изъ монастыря, имѣшаго такое бѣдное нача-ло и потому упраздненаго, безъ всякихъ постоянныхъ средствъ, возродилась славная, отлично благоустроенная въ храмахъ Господнихъ, благоустроенная въ жилищахъ, богатая содержаніемъ, многолюдная община. Вотъ нѣкоторыя черты монастырской скудости. Въ описи поставлены сосуды служебные оловянные; первое евангеліе съ мѣдными евангелистами; благословенный крестъ только одинъ, обложенный, впрочемъ, серебромъ и вѣзолоченій; первы ризы тафтиныя полосатыя, овѣчье "участковое", другія ризы вѣхтия "дорогильныя", оплечье атласное тра-читое, треты ризы "киндяжныя" также вѣхтия, четверты киндяжныя желтыя, и больше никакихъ; изъ подризниковъ третій изъ бѣлаго полотна. Сохранились отъ всей этой убогой древности Царскія врата съ образами Благовѣщенія и евангелистовъ, весьма замѣчательны по размѣру. Въ нихъ вышины только 1 аршинъ 13 вершковъ, ширины 14 вершковъ, вверху полуциркульныя, обложены по краюмъ покрашенными брусками. Нельзя однаже не замѣтить, что на святыхъ иконахъ въ иконостасѣ были уже, хотя на немногихъ, вѣнцы и гривны серебряные, да-же вѣзолоченные, а на гривнахъ примѣчаній достоинъ денежная привѣска. Такъ на образѣ Казанскаго Богородицы показаны иль прѣстѣ четирадцать алтынъ, да четыре алтына позолоченныхъ конѣкѣтъ; на образѣ Алексія человека Божія двадцать алтынъ серебряныхъ, да золоченыхъ семь алтынъ, четыре деньги и проч. Послѣдующія обстоятельства, показываютъ, что и монастырь

всѣхъ этихъ издѣлій, для чего: 1) въ устройствѣ при музѣ складъ продавать произведенія кустарей по цѣнамъ послѣдніи назначаемымъ съ надбавкой 10% для покрытия расходовъ по продажѣ; 2) имѣя особое бюро и соредоточину въ немъ сѣдѣніи о кустаряхъ московской губерніи, въ извѣстныхъ случаяхъ признать на себя посредничество между кустаремъ и заказчикомъ и 3) стараться открывать новые рынки для сбыга кустарныхъ издѣлій; и наконецъ въ содѣствованіи улучшению кустарныхъ издѣлій производителямъ, т. е. кустарямъ, слѣдуетъ и придется по справедливости признать почту равную нулю. Комитетъ иѣдущий постояннной выставкой кустарныхъ издѣлій вологодской губерніи выдаетъ кустарямъ, привозящимъ издѣлія для продажи, денежные авансы, и все-таки, несмотря на эту для кустаря казалось бы несъма выгодную и заманчивую мѣру, въ г. Вологду въ комитете въ теченіе цѣлаго 1887 года явилось съ издѣліями всего только 275 человѣкъ изъ числа существующихъ въ Вологодской губерніи 150—200 тысячъ человѣкъ кустарей.

Дѣятельность статистического отдѣленія нижегородской губернскай земской управы, руководимаго такимъ опытнымъ въ своемъ дѣлѣ статистикомъ, какъ Н. Ф. Аиненскій, подвигается бистро впередъ.

Въ прошломъ году былъ обследованъ кин-гипинскій уѣздъ, сборникъ статистическихъ свѣдѣній по которому выйдетъ изъ печати, какъ намъ передавали, въ декабрѣ, къ предстоящему очередному губернскому земскому собранию.

Въ текущемъ году статистическая изслѣдованія произошли по макарьевскому и васильскому уѣздамъ. Производившіе изслѣдованія статистики были разделены на четырьмя группами: двѣ изъ нихъ работали въ макарьевскомъ уѣздѣ и двѣ — въ васильскомъ.

Работа по макарьевскому уѣзу уже окончена; ожидается въ скоромъ времени окончание таковыхъ же работъ и по васильскому уѣзу.

Въ предстоящемъ 1889 году статисти-камъ нашимъ предстоитъ изслѣдовать цѣлыя три уѣзда: нижегородскій, арамасскій и горбатовскій.

## СТАТИСТИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ЦЕРКВЕЙ

ГОРОДА АРЗАМАСА,  
составленное въ 1849 году протоиереемъ

I. Сахаровымъ.

(Сообщено Титовыми).

(Продолжение).

Алексіевская община, образованная изъ упраздненнаго Алексіевскаго монастыря.

Эта община состоитъ при Алексіевской приходской церкви, такъ пишущейся по древнему наименованію, данному отъ Царя Михаила Феодоровича монастырю. Въ указѣ Царя Алексія Михайловича 7181 (1673) года Юля 15 дни къ Василью Петровичу Кашкарову написано: "Въ прошломъ въ 142 (1634) году по указу блаженныхъ памяти отца нашего Государева, великаго Государя Цара и великаго князя Михаила Феодоровича всѣи Россіи по грамотѣ изъ Новогородскаго приказу къ воеводѣ князю Никитѣ Шаховскому указано: построить въ Арзамасѣ на посадѣ наше царское Богомолье, воvodѣ монастырь Алексія человека Божія". Въ этихъ словахъ положено было начало выиѣшней Алексіевской общинѣ. Съ 1635 года обнаруживается и штатъ и содержаніе монастыря. Положено быть игумену и 29-ти старцамъ, священнику, діакону, лѣтчику, пономарю, сторожу и просвири, съ маловѣньемъ именемъ 3 рубля, по 6 четвертей

Правительствъ нижегородской губернскій архивной комиссіи П. А. Альбіцкій, будучи минувшемъ днемъ назначенъ преподавателемъ въ Бугурусланское духовное мужское училище, оставилъ свою должность: вместо него временно исправлять должность правителя дѣлъ архивной комиссіи нашъ сотрудникъ Андрей Ивановичъ Звѣдинъ; въ настолшее же время не случилось отъдать Звѣдину въ Казань, къ исправленію обязанности правителя дѣлъ нижегородской архивной комиссіи приглашенъ предсѣдателемъ комиссіи А. С. Гацкіемъ Викторъ Ивановичъ Сибиржескій.

### Путешествіе Государя Императора по Кавказу.

Батумъ, 15-го сентября (корреспонденція "Правительственнаго Вѣстника") Ихъ Императорскія Величества, вслѣдъ воинскаго круиза и приема депутатовъ, посѣщали различныя учебные заведенія Екатеринодара: воинскую гимназію, где находились также и ученики реального училища; городскую женскую гимназію и некоторые другія учрежденія. Всѣдѣ изъ учебныхъ заведеній Ихъ Величества метрополитенъ начальствующія лица, учившіеся тамъ гимнъ и некоторые хоровые пѣси, говорили стихи и пріѣтствія. Изъ подношений, которыя были предложены Августѣнамъ Особамъ и составляли различный прекрасно исполненія работы учащихся, обращаетъ на себя особенное внимание поднесенная ученицами гимназіи Наслѣдівну Цесаревичу голубая атласная подушка иску-

щими небольшими башнями, колокольцемъ и двойными вратами, изъ которыхъ западная подъ колоколемъ называется святымъ. Такимъ образомъ, сама картина обшина съ главами и рѣвѣ и желѣзными кронами корпуновъ вспышала иногороднему зрителю съ первого взгляда понятіе о монастырѣ и притомъ благоустроенному. Внутри ограды здание поражало величіемъ двухъ храмовъ, лѣтнаго, возвышающагося на чистомъ постѣ послѣдніи обители въ видѣ огромного свѣтильника, стоящаго въ обители подигона и молитвы; и зимнаго, въ лѣвой сторонѣ, углубившагося въ тѣноту между колоннами, какъ бы въ образѣ саповитого стражи, надирающаго Христово стадо. Третій храмъ, большій, закрытъ земнымъ храмомъ. Первый лѣтній храмъ на этомъ же мѣстѣ каменный, вместо деревянного, построенъ былъ въ 1773 году, но онъ по архитектурѣ и размѣру, былъ очень незначителенъ. Въ 1822 году съ бѣгуемыемъ упомянутымъ предѣланъ вѣръ. Большій лѣтній храмъ настолшего архитектора Ольга Васильевна Сиригалева съ небольшими средними прѣправами расширилъ церковь, и съ поѣздию Богородицѣ въ одно лѣто вѣликии и въ стилѣ уѣтаго храма новой обшился въ вѣдѣтельни. Старого храма не разбили, но бѣзъ его новыми стѣнами, такъ что южной и сѣверной стѣнѣ прежніе не осталось только клаудиозиозѣ, а на концахъ храмъ вѣсточкой и за поѣздию старой церкви не осталось и въ колоннахъ. Все это удивительно, что въ создание церкви начато и совершило и въ то же время руководство и вѣдѣло крестильщика Егора Михайлова, прижившаго несколько летъ при об-

и подняли Императорскій штандартъ. На "Москвѣ" было выставленъ почетный караулъ; тотчасъ загремѣлъ салютъ изъ 31 выстрѣлъ съ каждого судна. Затѣмъ Государь Императоръ, на Императорскомъ катерѣ, прошелъ вдоль линіи судовъ, вслѣдъ люди стояли на вантахъ и кричали "ура"; музыка при проходѣ Императорскаго катера играла народныи гимнъ.

Государь Императоръ осматривалъ также сооруженія порта и благодарилъ строителей. Ихъ Величества обѣдали на пароходѣ "Москва", и когда совершили стемпѣль, отправились въ Батумъ. Вечеръ былъ тихій и теплый; берега Новороссійской бухты илюминировались огнями; возвѣструющаи зачѣа, по всему протяженію, представляла переплетъ цѣнныхъ огней, отражавшихъ въ часу полудни. При остановкѣ поѣзда, Ихъ Величества встрѣтили окружной начальникъ, полиціемѣстерь и депѣтарь. Отъ местной команды былъ выставленъ почетный караулъ съ хоромъ музыки. Въ Новороссійской бухты была собрана эскадра Черноморскаго флота изъ 10 вымпеловъ. Суда стояли въ лѣвой линіи; тутъ были корабли "Екатерина II" и "Чесма"; коноперскія лодки: "Черноморецъ", "Терпѣтъ", "Кубансъ", "Уралецъ", "Задорожецъ", крейсеръ "Память Меркурия", и пароходы "Москва" и "Эркликъ". На пароходѣ "Москва" былъ поднятъ флагъ главнаго командира Черноморскаго флота и портъ, вице-адмирала Чешурова. Корабль "Чесма" стоялъ подъ флагомъ начальника отряда, контр-адмирала Новикова. Ихъ Величества съ пристани перешли на пароходъ "Москва", на которой тогда спустили адмиральский флагъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

### ПО РОССИИ.

— Съ первого сентября настолшаго года

шицъ въ качествѣ безмѣдного служителя, а піиѣ Саровской Пустыни монаха Михаила. Этотъ же бывшій крестильній, піиѣ монахъ, проектировалъ и построилъ внутри обшины церкви машинный колодезъ, чѣмъ удивилъ самыи золотыми цветами и травами изъ Священнаго писанія. Въ перестроеніи сказанный алтарѣ церкви сильную помощь подавалъ отъ избытокъ своихъ Шайкскій купецъ Василий Максимовичъ Киселевъ, питающійъ настоятельницу Ольгу Васильевну Троицкой дубликата именнаго билета банка, выданного 1888 г. сентября 1 днѣ за № 1098 на 430 руб., на внесенный въ означенное вре-

по всей херсонской губерніи введенено взаимное земское добровольное страхование рогатаго скота. За всякую застрахованную голову, въ случаѣ смерти отъ всякихъ болѣзней, отъ забѣденія зѣбрами, отъ пожара и отъ удара молнии выдается отъ 10 до 30 рублей, судя по возрасту застрахованнаго скота. Страховой сборъ по 25, 50 и 75 коп. за голову въ годъ вносится въ селеніяхъ крестьянами сельскому старостѣ, а прочими лицами — въ волостное управление или въ уѣздную земскую управу, въ уѣздныхъ городахъ и посадахъ — въ земскія или городскія управы, въ Херсонѣ въ губернскую земскую управу, а также лицамъ, особо для того уполномоченнымъ земствомъ. Деньги за павшій скотъ выдаются хозяину на руки безъ всякихъ вычетовъ за недомоги или долги. Для приведенія въ дѣйствіе страхования губернскій управы сдѣлано все необходимое. Рассыпаются въ волостныхъ и сельскихъ правленіяхъ, квитанціонныи книжки и проч. а также лицамъ, имѣющихъ быть въ сель Лысковѣ, Макарьевскаго уѣзда,

4 и 5 октября 1888 года.

4 октября: 1) о солдатскомъ сыне Степанѣ Ницифоровѣ Барановѣ, обѣ въ кражѣ; 2) о лицемѣстѣ Василии Николаевѣ Громовой, обѣ въ кражѣ; 3) обѣ отъ матроны Петра Ивановѣ Зарубинѣ, обѣ въ подѣлѣ и выпущѣ фальшивой серебряной монеты; 4) о кр. Николаѣ Андреевѣ Голубевой, обѣ въ покушении на поджогъ. 12 октября: о кр. Алексѣѣ Васильевѣ Молковѣ, обѣ въ 1545 ст. улож. о наказѣ.



### С П И С О К Ъ

дѣламъ, назначеннымъ къ слушанію въ судебныхъ засѣданіяхъ нижегородского окружнаго суда, съ участіемъ гг. присяжныхъ засѣдателей, имѣющихъ быть въ городе Василѣвѣ, съ 8-го по 12-е октября 1888 года.

8 октября: 1) о кр. Михаилѣ Яковлевѣ Спиридоновѣ, обѣ въ кражѣ; 2) о цеховомъ Петре Васильевѣ Шульгинѣ, обѣ въ конокрад-



А. ВЕРІТОЛЬЦА.

Уничтожаетъ въ теченіе пѣсколькоиъ дней всякіе мозоли, также и бородавки. Продается во многихъ аптекахъ, антикарликъ и резиновыхъ магазинахъ.

Главное дено: Невская Аптека, у Аничкова моста, въ С.-Петербургѣ, 51—2.

### НОВѢЙШІЯ ПРОІЗВЕДЕНІЯ САМАГО ВЫСОКАГО ДОСТОИНСТВА ПАРФЮМЕРНЫЕ, БЛАГОВОННЫЕ и КОСМЕТИЧЕСКІЕ ТОВАРЫ: О-ДЕ-КОЛОНЪ, высшій ароматный букетъ и сосновый запахъ настоящей сосны.

РАФАНИСТРОЛЬ и РАФАНИСТРОЛЬНО-БЕНЗОЙНОЕ МЫЛО

известнаго изобрѣтателя А. И. ИВАНОВА

уничтожаетъ личные угрі, прыщи, матчи, лишай, веснушки, жертину, шероховатость, морщины, загаръ и першъ на головѣ. Удостоенъ ВЫСОЧАЙШЕЙ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА благодарности и первыхъ высшихъ наградъ на всемирныхъ выставкахъ въ Ливингстонѣ и Новомъ Орлеанѣ, въ Америкѣ.

Цѣна: рафанистроль . . . . . 1 руб. 25 коп. за фланонъ.  
мыло . . . . . 50 коп. и 25 коп. за кусокъ.

ГРУДНОЙ СИРОПЪ, разбрѣшній и одобреній медицинскимъ дѣпартаментомъ отъ застарѣлого кашля, хрипоты, одышки и катарра дыхательныхъ путей острого и хроническаго. Цѣна фланону 1 рубль.

КРАСКА ДЛЯ ВОЛОСЪ: черная, шатеневая и брюнетъ. Цѣна фланону 1 руб. 25 коп.

Оптовымъ покупателямъ значительная скидка. Выписывающіе одинъ или два фланона благоволить прилагать 50 коп. за пересылку.

Прѣсы-куранты высылаются бесплатно.

Главное дено для всей Россіи въ Москвѣ: Московская Техно-химическая лабораторія, Никольская ул., д. Шереметевъ, во дворѣ, въ бель-этажѣ, № 17, гдѣ "Россійское Общество". Магазинъ: 1) Тверская, домъ Постникова, № 82. 2) Срѣтенка, д. Шагаева.

Нижегородская фармака: на Обводномъ каналѣ, противъ Каменного театра, павильонъ лабораторіи А. И. ИВАНОВА.

ЗДѢСЬ ЖЕ ИМѢЮТСЯ ДЛЯ ЛОШАДЕЙ:

ПОДСѢДНАЯ МАЗЬ,  
весьма полезная для лошадей: 1) чернить и мягчить коніто; 2) сростать трещины и засѣчки; 3) уничтожаетъ быстро подсѣды, мокрецъ, опухоли, подбоины, раны, затвердѣлости, нарости, сухожилы, воску, парши, чесотки и т. п. 4) быстро ростить коніто.

Цѣна банки: въ 1 фунтъ 1 рубль 50 коп., 1/2 ф. 80 коп.

КОПЫТНАЯ МАЗЬ,  
особо приготовленная для чищенія копытъ и предохраненія ихъ отъ сырости. Цѣна 2-хъ фут. банки — 1 р., 1 ф. — 50 к., 1/2 ф. — 03.

**ЗЕМЛЮ КУПИТЬ**

жилья из средних или южных губернских сдача 100 десятин съ водой и усадьбою, заложенную съ первоначальными долгами и давлением отъ 4 до 5 руб. на десятину, или арендовать землю въ земельную. Недавно 20 верстъ отъ

станции ж. д. Прудъ или река обводительная. Кроме усадьбы никакихъ построекъ не требуется.

Въ Петербургъ, г-ну Ф. Килькау, ередний Подъяческий, д. 15 кв. 20, для Г. Д.

3—3.

Вышла **ВТОРЫМЪ** изданіемъ книга:  
**Очеркъ нижегородской губерніи въ историко-географическомъ отношеніи**

(материалы для родновѣденія нижегородской губерніи). Съ приложениемъ карты нижегородской губерніи. Одобрена ученымъ комитетомъ М. И. И. для учительскихъ библиотекъ. Сост. **М. Овчинниковъ**, инспекторъ народныхъ училищъ нижегородской губерніи.

Цѣна 50 к.

Книгу можно получать въ Губернской типографии, во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Нижегородска и въ книжныхъ складахъ Общества распространения начального образования въ Ниж. губ.

**ПАРОХОДЫ**

держащие продаются за цену отъ 20 до 100 рублей, однокупеческие на 120 пассажировъ, 3 по 8 рублей, двухкупеческие на 100 пассажировъ, и 1 катеръ въ силахъ на 25 пассажировъ.

Подробности письменно или лично, Сибирь, Офицерская 26, въ конторѣ

Общества Финляндскаго легкаго Пароходства.

3—3.



50—47

Только подлинно съ этой фабричною маркою.



**„Не Кашляй“**

Медо-Травяной - Мальца - Экстрактъ и Конфеты.

**Л. Г. Штиль и Ко. въ Бреславль.**

Dr. med. Германъ Кленке, членъ Королевско-Прусской - Академіи наукъ въ Эрфуртѣ и проч., выразилъ въ своемъ «Домашнемъ лексиконѣ о здоровье» во II части, на 74 и 75 стр.

Настоящій Мальца - Экстрактъ есть питательное и укрепительное средство, оно служить питаниемъ при золотухѣ и всеобщей слабости при выздоравливаніи послѣ ослабляющихъ болѣзней. Легко перевариваемое, съ пользой замѣняетъ пищу при ослабленномъ желудкѣ и другихъ пищеварительныхъ органахъ.

Оно служить дієтетическимъ средствомъ при раздраженіи дыхательныхъ мокротивыхъ кожъ, какъ напр. катаръ, охриплость, кашель, и действуетъ здѣсь благоприятно въ силу смягчающихъ и легко распускающихъ состава.

\*) Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к. и 2 р. 40 к. Конфеты 30 и 50 к.

Упаковка и пересыпка считаются особо.

Главный складъ для Россіи въ С.-Петербургѣ у В. Ауриха, Больш. Морская № 17.

Продажа въ Нижнемъ-Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ.

(2) 12—12.



ФИРМА СЪ 1871 Г.

**БАНКИРСКАЯ КОНТОРА**  
Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К°.

Нижний-Новгородъ, Нижний базаръ, домъ Блинова.

Покупка и продажа 1/2 бумагъ.

Продажа выигрышныхъ билетовъ съ разсрочкой платежа начиная отъ 5 руб. и со вносомъ задатка 15 руб.

Выдача ссудъ подъ 1/2 бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребования и на текущій счетъ, по которымъ

Контора платить отъ 5 до 7% годовыхъ.

Страхование билетовъ по 75 коп.

**ССУДНАЯ КАССА**  
Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К°

(въ томъ же домѣ).

Пріемъ въ залогъ движимости всякаго рода

26—